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Igazságszolgáltatás Magyarországnak.
Debreczen decz. 1.

(K. B.) Nyugati szomszédaink, ugv az 
osztrákok, mint a németorjfeági németek, 
szóban és írásban temérdek rágalmat 
szórtak már reánk. A mi \rosszat egy 
nemzetről el lehet mondani, azt mi ró­
lunk mindet elmondták. Az, hogy bar­
bárok s a czivilizáczióra képtelenek va­
gyunk, még nem is tartozott a nagyobb 
sértések közé, mondtak ennél sokkal 
vaskosabb gorombaságokat is. Annyira 
megszoktuk már a németeknek nemze­
tünk ellen intézett támadásait, hogy nem 
is bosszankodtunk miattok, sőt inkább 
megmosolyogtuk azokat.

Annyival feltűnőbb tehát az a be­
széd, melyet Kronawetter osztrák 
képviselő a reichsráth nov. 29-iki ülé­
sén tartott, mely beszéd teljes igazságot 
szolgáltat Magyarországnak. Ily hangon, 
ily nagy elismeréssel Magyarországról 
még nem beszéltek a reichsrathban, hol 
többnyire a gyűlölet és kicsinylés hang­
ján emlékeznek meg rólunk.

Kronawetter kikelt a reichsrathban 
fölmerülő klerikális és reakeziónális tö­
rekvések ellen, melyekben a kamarilla 
föltámadását látja. Kárhoztatta azon irányt, 
mely a reichsrathban a Magyarország 
ellen való harezot kezdeményezi. Nyíl­
tan kimondta, hogy mióta Magyarország­
nak a Habsbuvg-dynasztiából való kirá­
lyai vannak, mindig előtérbe lépett ez a 
Magyarország ellen való gyűlölet.

A reakeziónáriusok fékevesztett dühe 
azért irányul Magyarország ellen, mert 
ez az ország volt mindig a szabad­
ság utolsó védőbástyája és 
mert Magyarország révén sze­
rezte vissza Ausztria több 
ízben elveszett szabadságát. 
Ezért akarják a reakeziónáriusok Magyar- 
országot gyökerestől kiirtani, mert tud­
ják, hogy azután szabad tér nyílik abszo­
lutisztikus vallási türelmetlenségüknek és 
hogy aztán a többi népek szabadsága is 
odavész. Magyarországban csak az or­
szággyűlés hozzájárulásával lehet vallási 
törvényt hozni. Csak egy Ízben engedett 
meg magának egy magyar király, II. Ru­
dolf, vallási tekintetben olyasmit, a mit 
sem előtte, sem utána egyetlen magyar

A „DEBREC/jEN“ TÄRMAJA.

Mária Terézia halála.
Mária Terézia haláláról a legterjedelme­

sebb leírást — Sonnenfels udvari tanácsos 
adta, ugyancsak kimerítő életrajzát is adta a 
bécsi egyetemen, mely előadásai önálló alak­
ban is kiadattak 1880 végén. Én csakis a ha­
lálára vonatkozó részt kivonatolom — lehető 
rövidséggel.

Mária Terézia 1780 november 29-dikén 
halt el, esti 9 óra előtt. A mint beteg lett, 
rögtön mondá ; »nem sokáig viszem«. De ezt 
oly vidám elmével s arczczal mondá, hogy 
jóslatát komolyan senki nem vette. Csak ha­
lála előtt négy nappal kezdettek aggódni. Oly 
erőben volt azonban még, hogy az úrvacsorá­
ját vivő főpapnak eleibe mehetett az előszo­
bába és azt tőle térdelve vehette. Még ezután 
is, egész 27-dikéig némi remény csillámlott a 
körülötte lévők szivében, mit a királyné vi­
dámsága is elősegített.

De a következő napon vége volt minden 
reménynek s föl is vette az utolsó kenetet. 
Környezetét ezután kiküldte, csak fiát Józse­
fet marasztá ott, kihez igy szólt : »Az Isten 
az én életem felől parancsol ; jól érzem : va­
lamit holtom után hátra hagyok, az mind 
nem az enyim, mind valamennyi Felségedé lé­
szen, egyedül csak két leányom (Mária és Er­
zsébet) az én sajátom, ezt is Felségednek ál­
tal adom : ne csak Fejedelmük, ne csak tes- 
vérjök, hanem atyjok legyen ! ügy vélem, —

király sem engedett meg magának: az 
1604. évi 21. törvénvezikkhez önhatal- 
pmlag egy 22. lörvényczikket függesz­
tett, melylyel a protestáns vallást egész 
Ágyarországban megtiltotta; azonban 
‘agyarország nyomban élt jus opponendi 
t resistendi-jével és fegyverrel védte 

meg alkotmányát. A király kénytelen 
volt engedni s a protestánsok ellen ki- ‘ 
adott rendeleteket visszavonni Róma ha- | 
talma mindenkor megtört a magyar ha­
táron és ezt azok az urak nem bírják 
megbocsátani. Nem bírják megbocsátani, 
hogy még van egy határ, hol Róma ha­
talma megtört, megtörik és meg fog törni. 
Ezért gyűlöli a klerikális párt annyira 
Magyarországot; a klerikálisok hatalma 
véget ért Magyarországban. Valahány­
szor megkísértették Magyarországot sza­
badságától megfosztani, ez az ország 
mindenkor megvédte jus opponendi et 
resistendi-jét és visszaszerezte szabadsá­
gát. Nem 48-ban történt ez első ízben. 
Az eperjesi vérbiróság eléggé bizonyítja, 
hogy Magyarország mily erővel, hősies- 
ségggel és kitartással védte meg szabad­
ságát. Magyarországból kerültek mindig 
Ausztriába a szabadabb törekvések.

Midőn 1848-ban egész Európában a 
szabadságért folyt a küzdelem. Magyar- 
ország volt az, a mely azt követelte, hogy 
az osztrákok is alkotmányos jogokat él­
vezzenek. Kossuth volt az, ki 1848. tnár- 
czius 1-én tartott hires beszédében, me­
lyet a bécsiek ujongó örömriadallal fo­
gadtak, azt mondta: »Magyarországnak 
saját jövője biztosítása végett arra kell 
törekednie, hogy az osztrák örökös tar­
tományok is alkotmányt kapjanak.« Ab­
szolutisztikus Ausztriával Magyarország 
nem akar együtt maradni és azért gyű­
lölik Magyarországot oly keservesen a 
reakeziónáriusok és a klerikálisok, akik­
nek az a czéljuk, hogy a nemesség és a 
klérus hatalmát, a jobbágyság nehéz igá­
ját visszaállítsák.

*

Beszéde további folyamán azt fejtegette, 
hogy miért fűztek 1848-ban Magyarország győ­
zelméhez oly nagy reményeket? Mert tudták, 
hogy az, a miért Magyarországban harczolnak, 
nem csupán Magyarország ügye, hanem a 
szabadság eszméjének diadala. 
Addig nem viseltethetik a kormány iránt biza­

hogy mindegyiknek becses örökséget hagyok« 
József császár megnyugtatta anyját, s midőn 
majdnem sírásra fakadt, Mária Terézia elné- 
mitá « a birodalom sorsáról kezdett beszélni, 
a miről azonban részletek nem jelentek meg.

Utolsó két napját szokott foglalatosságai­
ban tölté a királyné. De oly élénk elmével 
dolgozott, mint máskor, aláírásokat ekkor is- 
végzett, habár azt koronként félbe kellett sza­
kítania. Végrendeletén tett némi változáso­
kat. Kimúlása ideje, amint közelgett, környe­
zete annál szomorúbb lett, ő azonban nyu­
godtan várta sorsát. Azon alkalmatosság­
ra való könyvet olvastatott egyik udvarhölgye 
által. Az olvasás közben, a halálra szóló czik- 
kelyre akadván, a beteg iránti kíméletből nem 
akarta a felolvasó elolvasni. De észrevette a 
beteg s parancsolta annak olvasását is. Lát­
va, hogy az olvasó könnyez, ezt mondá : »Tá­
vozzál ! minek utána kisírtad magadat, jöjj 
vissza s folytasd tovább olvasásodat.

A többi udvarhölgyeinek, kik hasonlóan 
sírtak, ezt mondá ; »Mindnyájan felettébb fé­
lénkek vagytok, egy cseppet sem félek a ha­
láltól : 15 esztendőktől fogva barátkozom vé­
le« !. . Rövid szunvadozás után ismét igy 
szólt: »Ne hagyjatok aludnom ! látni kívánom 
a halált, mikor jövend, s mentői bátrabban a 
szeme közé tekinteni.« Ezt mosolyogva mond­
ta. Hasonló tréfás beszéddel szólott közelgő 
halála felől. Midőn a hives szellőért (a meleg 
szobát még a fagyos tél idején sem szenved­
te) epedt, ily szavakra fakadt : » A
ködös idő nem a legalkalmasabb ily messsze 
utazásra.«

lommal, mig ez határozottan ki nem jelenti, 
hogy a Magyarországgal kötött kiegyezéshez 
minden körülmények közt ragaszkodik. Ne bíz­
zék a miniszterelnök Schwarczenbergben és tár­
saiban. hanem csatlakozzék a szabadsághoz I

Kronawetter, ki ily bátran, ily nemesen 
nyilatkozott Magyarország szabadsági törek­
véseiről, megérdemli, hogy e beszédét a ma­
gyar nemzet hálás elismeréssel viszonozza. — 
Csak helyeselhetjük tehát, hogy több ország­
gyűlési képviselő üdvözlő sürgönyt intézett 
hozzá. Kronavetter jól ismeri a magyar tör­
ténetet, jól ismeri azon szerepet, mely Ma­
gyarországra mint a szabadság védbástyájára 
vár. Hálásan ismeri el, hogy Ausztria népei 
Magyarországnak köszönhetik a szabadságot s 
Magyarország volt az, mely a klerikális és 
reakeziouárius törekvéseket mindig visszaver­
te. Kossuthot a bécsi nép mint a szabadság 
apostolát üdvözölte s a mai osztrák reakezio- 
náriusok a Kossuth-kultuszban forradalmi tényt 
látnak.

Örülünk rajta, hogy Ausztriában is ész­
revették tnár, hogy a jelenlegi reakezionárius 
irányzat a szabadságot veszélyezteti s jól esik 
tudnunk, hogy a szabadság barátai Magyaror­
szágra tekintenek, mint a szabadság ments­
várára. Felemelő e tudat Magyarszágra nézve 
s mig itt a reakezió ellenünk huj lógatja a 
nemzetiségeket, addig más oldalról mellettünk 
lesznek a szabadság barátai, kik jól tudják 
azt, hogy Magyarország szabadságának eltörlé­
sével Közép-Európa népeire rabszolgaság vár I

A lecsilapitott szabadelvnpárt.
Budapest, nov. 29. A szabadelvű pártkörben 
ma értekezletet tartottak, melyen jelentéktelen 
tárgyak után — YV e k e r 1 e Sándor -néhány 
érdekes megjegyzést tett a párt beléletét ér­
deklő ügyben. Köszönetét nyilvánította a párt 
tagjai részéről irányában különlegesen is kife­
jezett bizalomért, melyet a parlamentaris kor­
mányzatnak megfelelően természetesen csak a 
vele szolidaritásban álló kormány tagjaival 
együttesen fogadhat el. Biztosítja a pártot, 
hogy a kormány mindent el fog követni, hogy 
programmját megvalósítsa, azon párt támoga­
tásával, a melyből alakult, esetleg azok segé­
lyével is, akik a párthoz csatlakoznak. Bizto­
síthat mindenkit arról is, hogy a kormány 
semminemű különleges befolyás alatt nem áll. 
Ilyesmit irányában senki nem gyakorol, sőt 
meg sem kiséreltetett s megnyugtatásul kije­
lentheti, hogy ilyenek nem is léteznek. Ismétli 
egyik előző értekezleten tett azon kijelentését, 
hogy a kormány közvetlen érintkezésben akar 
állani a párt összes tagjaival. Óhajtja, hogy az 
eszmék itt a párt kebelében vitassanak meg s 
kéri, hogy ezen előterjesztést megnyugtató tu­

Orvosainak meghagyta, hogy közelgő 
utólsó perczeit okvetlen jelezzék, el ne titkol­
ják. Mindazáltal haldoklását maga vette leg­
először észre. Ezek-é a halálnak utolsó vo- 
naglási ? — kérdé mellette álló orvosát. Ta­
lán nem az utolsó« — felelt rettegve. »Te­
hát az utolsóknak ugyan nehezeknek kel! len­
niük.« Ez volt, egész betegsége alatt, egyet­
len panasz hangja.

A forróság nagyon megviselte testét, az 
utólsó perezéig eszméleténél volt, s oly bát­
ran halt meg, mint a mily hősiesen verte visz- 
sza elleneit, kik trónjától akarták megfoszta­
ni. Alkotmányos érzelmű nem volt ugyan, de 
a megyei önkormányzatot azért, még sem tör­
té el Magyarországon. Országgyűlést azonban 
40 éves uralkodása alatt csak kétszer tartott. 
De ezt könnyen teheté, mert a nemesség nem 
sürgeté az országgyűlések tartását. És pedig 
nem kívánta azért mivel Mária Terézia a ne­
messég adóztatását is kezdé sürgetni az 1761-iki 
országyülésen, s egyéb enyhítéseket is akart 
tenni a jobbágyok sorsán. Törekvései hajótö­
rést szenvedtek a nemesség csökönyösségén, a 
miért ingerülten feloszlatá az országgyűlést. 
Többet nem is hivott össze, de a nemesség 
sem bánta ezt, nehogy az udvartatás újból 
szóba kerüljön.

A magyar nemzet iránt rokonszenvezett 
mindég a királyné, mióta trónját oly hősiesen 
megvédte a nemzet. De a főúri körök egy ré­
szének elnémetesitése az ő befolyására vezet­
hető vissza, a mit alig tudott a 40-es évek­
ben megtörni Széchenyi és Kossuth, az or­
szág két reformátora. Mindazáltal hálával is

domásul véve. a felmerült incidenst ezzel tel­
jesen befejezettnek tekintsék.

Elnök erre kijelentette, hogy az érte­
kezlet a legnagyobb örömmel vette tudomásul 
a miniszterelnök előterjesztését.

Ezzel a nyugalom a pártban látszólag 
helyreállott.

Országgyűlés.
— A köpviselöhaa ülése nov. 30-án. —

n képviselöház tegnapi ülésén a Vaskapu- 
csatorna mélyítéséről szóló törvényjavaslattal 
foglalkozott.

A vita nagyobb arányokat nem öltött. A 
nemzeti párt részéről G a á 1 Jenő szakszerű 
beszédben meggyőzően fejtette ki a maga 
álláspontját, mely egyrészt bírálat volt a múlt­
ról, másrészt pedig aggódás a jövőért. Köz- 
gazdasági és pénzügyi szempontból egyaránt 
aggályosnak tartja a javaslatot s ezért nem fo­
gadhatja el. P a p p Elek, mint egyszerű föld- 
mivelö és polgár a dunai hajózás felvirágoz­
tatását kívánva, e javaslatot, mely e czélt 
akarja elősegíteni, a maga részéről pártolja. 
Hangsúlyozta, hogy ezt a kérdést nem tekinti 
pártszempontból s a kormánypárt helyeslése 
közben jelentette ki. hogy a javaslatot meg­
szavazza.

Horváth Gyula abból a szempontból 
kifogásolta a javaslatot, hogy midőn annyi köz- 
gazdasági érdekünk vár kielégítésre, nem sza­
bad megszámlálatlan milliókat befektetni oly 
kísérletbe, mely első sorban nem magyar ér­
dekeknek, hanem a dunai tartományoknak vá­
lik hasznára. Beszédének további folyamán 
Lukács Béla kereskedelmi miniszterrel polemi­
zált, ki Gaál Jenő után szólalván fel, kissé 
könnyedén bánt el a külföldi szakértőkkel, a 
miért is Gaál Jenő a »nemzetközi illem»-re 
hivatkozva, nyomban elégtétellel szolgált a meg­
támadottaknak. Horválh Gyula beszédében igen 
szellemesen fejtette ki, hogy a hazai szakérte­
lem azért nem bir tekintéllyel, mert a mi­
niszterek csak egyféle szakértelmet fogadnak 
el : olyat, mely az ő vélekedésüknek megfelel. 
Megrendelt szakértelemnek nevezte a miniszteri 
tervek támogatására szolgáló szakértelmet.

Horváth Gyula e fejtegetéseire Miklós 
Ödön válaszolt s az a bir, hogy államtitkár­
nak van kiszemelve, figyelmes hallgatóságot 
biztosított a fiatal szónoknak. Védte a Vaskapu­
munkálatokat s a hazai műszaki kart, mely 
szerinte megrendelt szakvélemények adásáig nem 
alázza le magát.

Ezzel a vita be volt fejezve s az előadó 
és a miniszter rövid felszólalásai után a ház 
többsége a javaslatot elfogadta. A részletes 
tárgyalásnál Horváth Gyula reflektált rö­
viden a miniszter és az előadó felszólalásaira. 
A javaslat egyéb szakaszai vita nélkül fogad­
tattak el.

Az ülés végén V a j a y István interpellált.
az interpelláczió indokolásakor oly zaj ke­

letkezett, hogy Bolgár Ferenez indulatosan ki­

keli adóznunk a királyné emléke iránt,mert a 
pesti egyetem alapját ő veté meg, miáltal a 
tudományt feji észté hazánkban. Váczon főisko­
lát alapított a nemes ifjak számára 1768-ban, 
ő adta Fiúmét az országnak, miáltal utat nyi­
tott kereskedelmünknek stb.

Mária Terézia a trónon sem tagadta meg 
női nemét. Nagyban szeretett házasítani. Ezen­
kívül mint anya is megállta helyét, mert 16 
gyermeke volt, halálakor 10 volt még életben. 
Fennkölt gondolkozását semmi sem jellemzi 
jobban, mint Antónia franczia királyné leányá­
hoz intézett levelei. Folyvást inté, hogy magas 
állásában se feledkezzék meg női kötelessé­
géről, érdeklődjék minden iránt s legyen párt­
fogó ott, a hol kell. Mária Terézia a magya­
rokról egy helyen azt irta, hogy a sírig sze­
retni fogja e nemzetet, ki lehet vele jönni, 
csak kár, hogy anyira irtózik a reformtól « !. . . 
A nemesi intézmény korában ez másként nem 
is lehetett. Bár e jelenségre befolyt az is, 
hogy az udvarral szemben folyvást védő álla­
potban kellett lenni a nemzetnek és igy min­
den reformmal védő erejét hitte gyöngülni. — 
Midőn Mária Terézia csodálkozását fejezte 
ki egy ízben a nádor előtt, menyire irtózik a 
nemzet minden reformtól, a nádor azzal felelt 
vissza, hogy előadta a nagy királyné elődeinek 
az ország alkotmánya ellen intézett örökös 
támadásaikat, a mi a nemzetet óvatossá tette 
a ki-rályi előterjesztések iránt, innen datálódik 
a reformok elleni iszonya. — Mária Terézia 
ez őszinte nyilatkozatra sírásra fakadóit s men­
tegetni kezdé elődeit.

Ürmössy Lajos.
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oltott fel : „Hát a katholikusokat szabadon és 
hangosan gúnyolhatják ?« Vajay beszédét több­
szőr zajos közbeszólások zavarták meg. Nagy 
derültséget keltett gf. K á r o 1 y i G á b o r ki­
jelentése, hogy ő örül annak, hogy ex kom­
munikálták. Vajay visszafelelte : »Majd imádko­
zunk a bűnösökért !«

Végül T h a 1 y Kálmán szólalt fel és az 
interpelláczió azon részét, mely a komáromi 
apát-plébános ügyére vonatkozik, nem ide való­
nak jelentette ki, miután az ügy birói elintézés 
alatt áll.

Ezzel az ülés 1 4 3 órakor véget ért.

BELFÖLD.
Főurak agitácziója. Apponyi Albert 

gróf nagy beszéde mindenkit meggyőzött a 
kulturharcz veszedelmes és cvéltalan voltáról, 
de a főrendiház tagjai körében még mindig 
nagy agitáczió folyik a polgári házasság ellen. 
Iveket köröznek s igy akarnak szavazatokat 
szerezni a polgári hásasság megbuktatására és 
a mostani házasságjogi mizériák föntartására. 
Konventikulumokat is tartanak, amelyekben 
bizonyítják, hogv vége van Magyarországnak, 
ha megorvosoitatik a mai helyzet, amelynek kép­
telenségét oly bámulatraméítő lucziditással vi­
lágította meg utolsó beszédében a nemzeti párt 
vezére. Legközelebb is lesz ily természetű 
összejövetel a főrendiház egyik tagjának palo­
tájában, amelyen állítólag Vaszary Kolos her- 
czegprimás is meg fog jelenni.

Az Alföld nem kap több tót 
gyereket. A felvidéki magyar közművelő­
dési egyesület igazgató-választmánya Nyitrán 
ülést tartott, melyen a tót gyermekeknek az 
Alföldre való telepítésénél tapasztalt viszássá- 
gokra való tekintettel a telepítés abban ha­
gyását határozta el és az ügy tanulmányozá­
sara, valamint javaslat készítésére albizottsá­
got küldött ki. Elhatározta továbbá a választ­
mány, hogy felkéri a kereskedelmi minisztert, 
hogy munkálatot készíttessen a népszámlálási 
adatokból, melyből kitűnjék, hogy a felvidéken 
az eg vés községekben anyanyelvén kívül bá­
nván tudnak magyarul, illetve hány magyar 
tud más nyelvet is. A jövő évi rendes köz­
gyűlés Turócz-Szent-Mártonban lesz.

Vád alá helyezett oláh ügyvé­
dek. Az oláh ügyvédek, kiket, amiért a bécsi 
deputácziöban résztvettek. az aradi ügyvédi 
kamara vád alá helyezett, felebbezést adtak 
be. A felebbezés oláh nyelven van szerkesztve. 
Szerkesztője Pap István, román elvtárs. A fe­
lebbezés memorandumszerüen van kidolgozva 
és azt franczia és német nyelvre lefordítva, a 
külföldön is terjesztik.

Elnökválasztás a pénzügyi-bi­
zottságban. A képviselőház pénzügyi bi­
zottsága Harkányi Frigyes helyettes elnök el­
nöklete alatt tartott tegnapi ülésében élénk 
éljenzések közt egyhangúlag megválasztotta el­
nökének Széli Kálmánt.

KÜLFÖLD.
Forradalmi hang Szerbiából.

Belgrád, november 29. A radikális »Takovo 
Milanovace« mindkét regenst a leghevesebb 
módon támadja meg és Ristics regenst Mihály 
fejedelem gyilkosának, a második regenst 
pedig tolvajnak nevezi. A czikk, telve vádak­
kal, igy végződik: Mi, takovai hősök utódai, 
kik a törököket fegyverrel elűztük, puskákkal 
várunk tégedet, hogy szivedet, májadat, bólé­
dét széttépjük. Ha vért akarsz, itt van, de a 
te véred is el fogja borítani Belgrád kövezetét. 
Ki az alkotmányt és a törvényeket tiporja, az

A királyi tanácsos leánya,
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 38.
(Folytatás.)

XXIII.
Lent a völgyben.

— Hol van Szidi báróhölgy ? kérdezte 
lord Dubardon Jenőtől. Nem látta ?

Jenő a völgybe mutatott.
— Nefelejtset szedni ment Móricz úrral. 

Mondta.
ügy menjünk utánok.
— Mehetünk! helyeslé Margit. Az egész 

társaság lent van már a »Remetekunyhónál«, 
csak mi ketten bolyongunk még fönn.

És mi ketten, nemde, mylord ? Kérdé 
rögtön Szeréna.

— De kérem, az nem igazság, szólt az 
angol, hogy egész utón egy hölgyet untasson 
az ember, kápitány úr vágyódik, tudom, rég 
nem látott honleányait sorra ismerni, és én 
közülök minél többet! tehát cseréljünk Sorá- 
nyi kapitány, tűzzünk ki más lobogót! . . (Jenő 
titkon intve kérte cserére.)

— Legyen! — Meghajtá magát Margit 
felé, azután kimondhatlan kellemmel nyujtá 
férfias karját Szerénának.

Margit duzzogva tekintett rájok ... A 
lord karját azonban elfogadta s előre vitte őt 
a fahordó kocsik rendes ievezető utján.

Margit nem tudott angolul, de franczia 
nyelven élénk társalgást kezdtek.

A Lord csakugyan neki is udvarolt, neki 
is panaszlá szerencsétlen sorsát, mely üldözi. 
Beszélt Szidi hidegségéről.

Szeréna nem mert feltekinteni érdes, 
deli vezetőjére.

minden szerb legnagyobb szentségét tiporja és 
annak a nép puskákkal fog fizetni.

Valláscsere parancsszóra. Az
orosz-lengvelországi vasutak összes lengyel, 
tehát római katolikus tisztviselői utasítást kap­
tak, hogy február 1-ig jelentsék be a hatóság­
nak orosz hitre történt áttérésüket, különben 
elbocsátottaknak tekinthetik magukat.

Kísérletezések nj fegyverekkel. 
Bécsben — egy idő óta 6 5 miliméteres is- 
métlő-fegvvérekkel tesznek kísérleteket s mint­
hogy ezek azt bizonyítják, hogy a kísérletek 
sikerültek, a kísérleteket 6,55 és 5 milliméte­
res fegyverekkel is folytatni fogják. A 6.5 mi­
liméteres ismétlőfegyverekkel folytatott kísér­
leteknél sárgaréz tölténynyhüvelylvel e,látott, 
10.5 gramm súlyú aczélgolyúkat használtak : a 
puskapor 2.6 grammot nyomott. Azt hiszik, 
hogy a fegyver átmérőjének fokozatos csök­
kentése áltál még nagyobb eredményeket ér­
hetnek el és egyszersmind a töltények súlyát 
is kisebbíthetik.

A franczia kormányválság. Pá-
ris. nov. 30. A mérsékeltek nem akarnak részt 
venni a kabinetalakitásban. Brisson radikális 
minisztériumot szándékozik alakítani s e vég­
ből értekezett Loubetvel, Floquetvel, Carnot- 
val ; Freycinetről kétes, hogy belep-e az uj 
minisztériumba s ennek oka személyes ellen­
tétekben rejlik.

Tallózás.
(A: uj pénz — Fegyver-barátság. — Mi lehet egy ke­
nyér ára ? — A polgári házasság. — Az adó-sróf. — 
Ki milyen krisztkindlit vár? — Csoda a XIX-ik szá­

zadban )

Nem sokára forgalomba jő az uj pénz. 
Rongyos bankók helyett szép sárga aranyak 
és fehér ezüstök fognak halom számra heverni 
Wertheim-kasszánkban

Sokan már előre is félnek az érczpénz- 
töl, hogy miként fogják azt elhelyezni. Bankó­
ból sokat lehet egy tárczába összegyömöszölni, 
mig az érczpénz több helyet kíván. Ha va­
laki vásárra akar vinni 3—4000 forintot, azaz 
6—8000 koronát, ugyancsak meg lesz akadva 
a temérdek érczpénzzel.

Hát mindazok, a kik kényelmetlennek 
fogják találni az érczpénzt : egész bizalommal 
hozzák mi hozzánk. Mi adunk érte — papirost. 

*
Ha A. nak és B.-nek ellensége C : akkor 

A és B között könnyen létesülhet a szövetség 
C ellen.

E logikai tétel természetessé teszi a 
függetlenségi párt és nemzeti párt közti fegyver­
barátságot.

Hanem azért kötve higyjünk a komának! 
Jusson eszünkbe a debreczeni Il-ik kerületbeli 
képviselő-választás, hol ugyan nem a nemzeti 
párttal, hanem az u. n. pártonkivüliekkel szö­
vetkeztünk, kiknek jelöltjét mi segítettük 
diadalra. — A legközelebbi választáson aztán 
ugyanazon jelöltet szemben találtuk magunkkal, 
így kapartuk mi ki a gesztenyét a tüzből — 
mások számára !

Jusson eszünkbe az is, hogy b. Kaas 
Ivort Budapesten a belvárosban szintén a füg­
getlenségi párt segélyével választották meg 
egyszer képviselővé. És b. Kaas Ivor, a fegyver­

barátság egyik szószólója, most lement Békésre, 
hogy a függetlenségi párt egyhangú diadalát 
meggátolja. Persze, hogy megbukott, de ez azért 
tettét más sziube nem öltözteti.

Ne felejtsük el azt sem, hogy néhai Tors 
Kálmánt — a fegyver-barátság daczára — a 
nemzeti párt buktatta meg.

Ilyen tapasztalatok után, ha a fegyver­
barátságot fönt akarjuk tartani, ám tegyük azt, 
de jobban vigyázzunk a szövetségesre, mert
igaz az, hogy »Kein Bruder in der Politik!«

*

B. Kaas Ivor, mint a »Budapesti Hirlap“- 
ban megírta, egy kenyeret vitt haza Buda­
pestre Békésről, a lezajlott választási mozgal­
mak emlékéül.

Ugyan hány forintjába került neki ez az 
egy kenyér?

*

A polgári házasság ellen heves agitácziót 
indítottak a kathólikus papok, kik állítólag 
■dogmába ütközőnek tartják ezt, holott inkább 
a stólát féltik.

Meg kellene házasítani a papokat is s 
mindjárt más hangon beszélnének a polgári 
házasságról !

*

Erősen szorítják az adót. A városi adó­
hivatal alig győzi a munkát, annyi adófizető 
jelentkezik.

Ha különösen ápril 15-ike előtt ily szi­
gorral fogják behajtani az adókat, mint most, 
annyi függetlenségi választó lesz Debreczenben, 
hogy kényelmesen leszavazzuk a kormánypár­
tot mind a három kerületben 1 

*
Közeledik a karácsony, Krisztus urunk 

születésének ünnepe. Sokan epedve várják e 
napot, illetve a krisztkindlit, mely olyan ked­
vessé teszi a karácsonyi ünnepet.

a. kis leány — babát vár.
A kis fiú — falovat.
A szerelmes leány — vőlegényt.
A deák — jó legácziót.
A zsidók — polgári házasságot.
Tisza Pista — miniszteri tárczát.
A tisztviselő — fizetésfölemelést.
Az újságíró — sok előfizetőt !

*
A inamelukok zúgolódnak. Nem akarnak 

többé néma rabszolgái lenni a kormánynak, ha­
nem azt kívánják, hogy az ő véleményüket is 
hallgassa meg a kormány.

íme tehát mégis történnek csodák, pedig 
azt mondják, hogy a csodák kora lejárt. Hát 
nem csoda é az, hogy a mamelukuk, kik eddig 
parancsszóra vakon szavaztak és engedelmes­
kedtek, ezután véleményt akarnak nyilvánítani ?!

(Sarló.)

Jenő pedig ugv el volt fogúivá, hogy egy 
hanghoz se jutott, melyen kellőleg megindít­
hassa a társalgást. Végre elkezdte:

— A hölgyek letépik a szegény virágo­
kat, hogy kezeik közt, vagy, keblükön elher- 
vaszthassák.

— Én otthon szorgalmásan ápolom őket. 
Felelt lassan Szeréna Friss vizet adok nekik a 
pohárba.

Bámult önmagán, a szó alig tudott ki­
jönni ajkain. Arcza égni kezdett és karját re­
megni érzé Jenő.

— Iíisaszony fázik ? Az est elközelg, a 
völgyben hüs szellő leng.

— Nem fázom; inkább nagy a hőség.
— Ah, mi szép est volna ez a tengeren, 

kisasszony. Sohase volt még tengeren ?
— Csak a mi kis Balatonunk viharát él­

tem át, s azt mondjak, ez fogalmat ad a ten­
geri nagy viharról,

— Mily érdekes volna az, ha úgy lehet­
ne, a mint néha elgondolja az ember. Mert 
hiszen gondolnunk szabad! Például, ha itt 
egy tengerpart volna, várna engem egy fel­
szerelt, csinos hajó és igy vezetném be oda 
Szeréna nagysámat.

— No, lássa, Sorányi, e beszédére csak­
ugyan fázni kezdek! Hallani vélem a tenger 
feltornyosuló hullámainak tompa zúgását s 
félek!

— De felséges a nap lemenetelét a hajó 
fedélzetéről nézni. így karöltve néznénk! . . . 
Ott vannak a matrózok, sürögnek-forognak; 
látnák, jhogy kapitányuk bevezette kajütjébe 
szép nejét . . . .(Jdvözlik az embert ....

Nejét ? Hát van önnek neje ?
Jenő felkaczagott.
— Hogy ne lenne, kisasszony ? Hát csak 

én volnék oly boldogtalan halandó, a kinek

Határidő-naptár.
Decz. 1. Dalestély a Margit-fürdőbeu.
Decz. 3. Alföldy Károly próbabálja a Margit- 

fürdőben.
Decz. 4. Hajtóvadászat a Nagy-Cserén.

élettársnője ne volna ? . . . Hanem a képet 
engedje kiegészitnem kisásszony, — végre a 
nőcske megelégli a tengeri nehéz utazást és 
csöndes partra kívánkozik ... A kapitány férj 
szeret nejével utazni, de jobban szereti őt a 
számára készített kis otthonban tudni.

— És hol van nejének ez othona?
— Itt, Magyarhonban. Felelt mosolyogva 

Jenő. Van kis gazdasága, ott úrnő és gondos 
háziasszony! És én imádni tudom őt.

— Szerencsés feleség ! Sohajtá Szeréna. 
Mert ha igaz az, hogy a leány hivatása a 
férjhezmenés, csakugyan eléri a czélt és tud­
ja akkor, hogy ő is valamely hivatásra van 
teremtve.

— De mig az ember ilyen kedves, jóa­
karata nőt talált, addig sokat csalódott, keres­
gélt a hamis gyöngyök között . .

— De ön mégis talált?
— Az enyimek segélyével, igen. Fivé­

rem nem akart beleegyezni, de jó anyám . . . 
ő igen.

— Sorányiné asszony ? Ah, tehát ön 
csak mesél, mintha már minden megvolna ?

— Mintha már minden megvolna, úgy, 
igen, kedves Szeréna kisasszony .... Mi 
akadályom lenne ? Pénzre rásegített a sors, 
szorgalmam, erős kitartásom, eszem által. Csön­
des házi életet akarok élni azon időközökben, 
mikor házamba pihenni térek .... Egy ked­
ves nő, ki izes étkeit rakja elém .... tárt 
karokkal vár . . . és . . .

— Igaz! szólt komolvbusan Szeréna, 
Margit kisasszony ilyen feleség tud lenni 
majd.

— S miért éppen Margit? Lehet annak 
kérem más neve is.

— De hát, kérdi ijedve Szeréna, elfor­
dulva a sötét szemek kifejezésétől, én úgy tu-

Dec*. 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­
gyűlése.

Decs. 4. Csokonai-üunepély a főiskolában. 
Decs. 7. Rendkívüli városi közgyűlés.
Decz 10. Kereskedő ifjak tánczestélye a Mar- 

gitfürdőben.
Decs 17. A Frőbel-egylet tombola- estélye.

Újdonságok.
* Csikorgó hideg van már napok óla. 

A nedves, borongós őszi időből minden átme­
net nélkül egyszerre estünk a csikorgó januá- 
riusi hidegbe. A járó-kelők dideregve szalad­
nak az utczákon s a női nem arczán tűz-ró­
zsákat csattant a hideg, mig a férfi bajuszukra 
fehér zúzmara virágokat rak. A tél egész pom­
pájával, egész hidegségével beköszöntött. Kor­
csolyázás és disznótorok egyaránt kezdetüket 
vették. Elkezdődtek a téli örömök, de elkez­
dődtek a téli nyomorúságok is. A télnek is 
meg van a maga kellemes költészete, de a 
háttérben ezt az aranyos fényt valami sülét, 
unalmas, szürke homály nyeli el, a mi nyo­
mort és nélkülözést jelent.

* Eljegyzés. Bereznay István várpalím- 
kai (Beregvármegye) jegyző a múlt vasárnap 
váltott jegyet Vass Szerénával, Yass György 
beregvármegyei főlevéltárnok leányával, lapunk 
f. szerkesziőjének sógornőjével. Az IQu pír­
nak őszinte szívből kívánunk boldogságot, —- 
melynek védő karja vezesse őket az élet ut­
jain s hintse be virággal életpályájukat a leg­
nemesebb érzelem : a soha ki nem alvó sze­
retet !

* Csokonai-ünnepély A magyar 
irodalmi önképző társulat által, a főiskolai ének­
kar közreműködésével 1892-ik évi deczember 
hó 4-en, a főiskolai énekteremben rendezendő 
Csokonai ünnepély tárgysorozata. I. szaka.-z. 
1. »A reményhez.« Előadja a főiskolai 
énekkar. 2. Elnöki megnyitó. Diószegi 
Mihály tói. Jelentés a »Szikszay« pálya kérdésre 
beérkezett müvekről. 3. A tihanyi echó 
h o z.« Előadja a főiskolai énekkar. 4. Ó d a. 
Irta: Csécsy Imre. Szavalja : Nagy Kálmán 4. 
jh. 5. »A c s i k ó b ő r ö s kulacshoz.« 
Előadja a főiskolai énekkar. II. szakasz. 
6. H u rn o r e s z k. Irta: Spitz Ödön. Fel­
olvassa : Szűcs Sándor 1. jh.7. »N o r m a n n 
dal« Kückentől. Előadja a főiskolai énekkar. 
8. Komoly szavalat, Páli Lajos 3. 
thtól. 9. Népdalok. Wangen Sommertöl. 
Előadja a főiskolai énekkar. 10. V i g sza­
valat. Kecském ét hy Gyulától. 11. »G y ö- 
z e 1 m i dal.« Hubertől. Előadja a főiskolai 
énekkar. Az ünnepély kezdete délután pont­
ban 4 órakor. A terem csak fél négy órakor 
fog kinyittatni.

* Vértesi Gyula, a magyar elbeszélő 
irodalom egyik kitűnő ifjú tagja és reménye, 
tegnap megvált a »Debreczeni Ellenőr« 
szerkesztésétől. Rokonszenves, kedves kollégát 
veszítettünk benne, kinek megválását a debre­
czeni hírlapiról gárdától őszintén sajnáljuk. 
Politikai ellenfelünk volt ugyan, de nem volt 
ellenségünk s függetlenségét mint kormány- 
párti lapszerkesztő is megóvta, a mi tisztele­
tünket és szereíetünket érdemelte ki. A »Deb­
reczeni Ellenőr« szerkesztését a mai napon 
ismét Vértesi Arnold vette át.

* Állatösszeirás Magyarorszá­
gon. Fentartással közöljük a hírt, hogy az 
allatösszeirást a jövő évben, legkésőbben azon­
ban 1894-ben fogja a kormány eszközöltetni, 
még pedig az eddig követett iránynál sokkal 
nagyobb figyelemmel és gonddal, a mennyiben

dóm, hogy az anyák-------igen, ön is mond­
ta édes mamája is óhajtja azt, hogy Margit.. •

— Esedezem, én egy szót se mondtam 
még eddig, hogy nevezik nőmet!— Az nem 
Margit . . . Bár ez igen kedves név, kedves, 
a ki viseli is . . . de . . .

— Maguk oly lassan jönnek már! kiál­
tott föl Leona egy fűzfa alatt ülve Gerőve! 
Margittal és a lorddal, — nem is keresnek utat. 
csak tüskön-bokron keresztül!

— A hegyi vándornak nem kell utat ke­
resni kényelmesen, felelt jó hangosan. Hölgye­
im előre, az est hüs. Mi már fázunk is Sze­
réna kisasszonynyal. S tovább vezette ezt.

— Szegények! susogta Gerő, Leonahoz 
hojolva. Lennének csak életrevalók, nem vol­
nának oly fagyosok!

— Én nem hiszem, felelt Leona, hogy a 
kapitány fogyos volna.

— De biz az! kaczagott az ügyvéd. \ Íz­
ből van érzése is, nem tüzből. A tenger meg- 
hütötte és ép oly vigyázattal, kiszámítva, 
óvakodva és hideg komolysággal vezeti szivét 
a házasélel tengere felé, mint hajóit vezette.

— Akkor okos férj lesz belőle, mondta 
Leona. Csakis ilyen férj kell Margitnak.

Margit sejté, miről van szó, keserűen csukta 
be ajkait és elfordult.

— Nem hiszem én, hogy bármelyik le­
ányka mélyen tudjon reá hatni! felelt Lonának 
az ügyvéd. Önfejű még mindig a fiú . . • B0 
menjünk a társaság után.

Margit gyorsan vezette a lordot. Bár- 
mint szépelgett is ez neki, nem érdéklé. Szün­
telen Jenőt kisérie szemeivel, s meg kellet 
látnia, hogy az elválásnál kezet csókolt Szeré­
nának s ez mélyen elpirult.

(Folyt köv.)
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a jövőben az á’lattulajdonosok fogják a blan- 
quetákat kitölteni, illetőleg községről-községre 
ügynökök fognak adatokat gyűjteni. Az állat - 
összeírással kapcsolatban összeiratnak a gaz­
dasági eszközök és szerszámok, nevezetesen a 
szántóekék, boronák, gépek, kocsik stb. Az ál- 
latösszeirás adatai részletezni fogják a kis-, 
paraszt-, közép- és nagybirtokosok állatállo­
mányát. illetőleg a hitbizomány tulajdonát ké­
pező birtokokon is ki lesz mutatva az állatál­
lomány, minő és mennyiség szerint. Az álla­
tok értékere is súlyt fog a kormány fektetni s 
a mennyiben akadályokba nem ütközik, az ál­
latok sulyegységét is meg fogják állapítani, vi­
dékek, illetőleg községek szerint.

* Egyházmegyei tisztnjitás. A 
debreczeni egyházmegyei tisztujitásra vonat­
kozó szavazások határ ideje tegnap lejárt. A 
kiűzött határidőig valamennyi egyház beküld­
te szavazatát. A szavazatokat a jövő hét va­
lamelyik napján fogják fölbontani Debreczen- 
ben. Áz eredményt tehát csak akkor közöl­
hetjük.

* Színház. Tegnap — Csurgay Adél k a ven- 
dégföltépteul — »A kis molriárné« ez. Operette ada­
tott, melyben Csurgay Adél Celesta szerepét játszotta. 
A fiatat énekesnő csinos külsővel, kellemes hanggal 
rendelkezik, de játékán még meglátszik a gyakorlat­
lanság. — Ez persze hamar elmúlik s jó énekesnő vál­
hat ik belőle. Ma a »Váljunk el« ez. vígjátékot, szom­
baton pedig a »Madarásza-t adják, melyben Csurgay 
Adél ismét föllép.

* Felhívás az agost. hitv. evang. 
hívekhez. A »Kendezet« 33. §-a érteimében 
az egyháztanács fele uj választás ala esik. A 
választás olv módon történik, hogy a szavazó 
egyháztag az e czélból kibocsatotl szavazó- 
íven csak azon jelölteknek neveit hagyja meg, 
a kiket megválasztani óhajt s ezen ivet át­
adja a szavazatszedö bizottságnak. A szava­
zatok f. é. deczember hó 4-én, azaz vasárnap 
d e. 10—12 óra között és d. u. 2—4 óra kö­
zött adandók ál. Felkérjük az egyháznak sza­
vazati joggal biró tagjait, hogy szavazataikat a 
kitűzött időben beadni szíveskedjenek, későbben 
érkezett szavazatok tekintetbe vétetni nem 
fognak. A ki szavazó-ivet nem kapott, szíves­
kedjék ez iránt a fentebb mondott időben a 
szavazatszedő bizottsághoz fordulni. A szava­
zás helye : Miklós-u. 1905 6 sz. alatti iskola. 
Debreczen, 1892. decz. 1. Az elnökség

* Csokonai könyvnyomda és kiadó 
r, társaság.« Tegnap d. u. uj társas vállalat 
alakult Debreczenben, nyomdai, könyvkötészeti 
iparágak üzésére, irodilmi müvek kiadására. 
A társaság Debreczen halhatatlan nevű költőjé­
től kölcsönözte nevét s feladatául tűzte ki. 
Debreczenben a nyomdászatnak fejlesztését és 
az irodalomnak — müvek kiadása által való 
—- terjesztését. E czélból megszerezte a »Deb­
reczeni Ellenőr« tiz év óta fennálló könyv­
nyomdáját, könyvkötészetét és a »Debreczeni 
Ellenőr« lapot. Mindezek 1893. jan. 1-én men­
nek át a részvénytársaság tulajdonába és ke­
zelésébe. A tegnap tartott alakuló gyűlésen az 
alapszabályok elfogadása után, megválasztatott 
az igazgatóság is, melynek tagjai : dr. Király 
Feieucz, Komlóssy Dezső, dr. Kemény Mór. 
Simonffy Emil és Vértesi Arnold.

* Ismeretlen holttest. Tegnap este 
a Bégány-csapszékbe egy 60—65 évesnek lát­
szó vándorló ment be és ott szállást kért, 
mert betegnek érezte magát. Reggel azonban 
holtan találták a lóczán s beszállították a köz- 
kórházba. Ma a rendőrség lefényképeztél! és 
eltemetteti. Areza hosszúkás, bajusza és sza- 
kála rövidre nyírott, alsó fogsora hiányzik, 
homlokán kopasz, haja ritka és őszes.

* Éhes tolvajok. Kaszás Klára és 
öcscse Mihály belopództak Csillám Bálint ebes! 
tanyájába és az ott levő oldal-szalonnából fa­
latozni kezdtek. De oly jónak találták, hogy a 
lakoma után még a megmaradt 12 kgm. sza­
lonnát is elvitték. A káros rájött a lopásra és 
a tolvajokra, kiket a rendőrség már letartóz­
tatott.

* A város a Kisfaludy szoborra
15 frtot adott, vagy ha igy kevésnek tetszik, 
mondjuk hogy 30 koronát, vagy 30 ezer fillért. 
Hátha igy szebben hangzik.

— Rósz hir az igazgató nraknak
A pénzügyminiszter egyik legújabb rendelete ér­
telmében a pénzintézeteknél a napibiztosi je­
lenléti jegyek értéke harmad osztályú kereseti 
adó alá esik, mint oly jövedelem, mely csak 
esetről-esetre esedékes.

* Czigány vásár, A rendőrség ma 
egy 6—8 tagból álló czigány-bandát tartózta­
tott le, mely lopással foglalkozott. Különösen 
az asszonynép volt szemes. Cziczó czipészlöl 
több lábbelit loptak el. Le vannak tartóztatva.

* Hajtó vadászat. A helybeli vadász­
társulat, deczember 4-én a nagy cserén nagy 
hajtóvadászatot rendez ; gyülekezési hely á 
Szata-csőszháznál reggeli 8* órakor. Mint érte­
sülünk, ezen vadászat igen érdekes és való­
színűleg eredményes lesz, mert a hajtok nagy 
számmal rendeltettek ki, a rendezés pedig na­
gyon szakszerüleg fog történni.— Ajánlatos te­
hát a t. taguraknak minél nagyobb számmal 
megjelenni. A bejelentési iv szokás szerint id. 
Pájer József urnái van letéve.

* Értesítés. Minthogy a kolera a Né­
met birodalomban megszűnt, értesittetik a vá­
ros közönsége, miszerint ezután a fentneve- 
zett birodalomból behozott áruk közül csakis 
a következők esnek tilalom alá; u. m. rongyok, 
ige értve a nem tisztított gyapjú hulladékokat 
is, ócska ruházati czikkek, ide értve az ócska 
lábbelit, a menyiben kereskedelmi czikket 
képeznek, használatban levő ágy és fehérne-

müek, ha azok mosatlanul kerülnek szállításra. 
Debreczen 1892 November 27. Debreczen szab. 
kir. város rendőrfőkapitánysága.

* Tiszai Dezső színigazgató ma irta 
alá a színházi szerződést a városnál.

* Hurka-estély. Holnap, pénteken este 
Törő Imre csapó-utczai vendéglőjében hurka­
estély tarlatik.

* Mellékletünk — melyre t. olvasóink 
figyelmét felhívjuk, — a maga nemében első 
Nincs tudomásunk arról, hogy akár a fővárosi, 
akár a vidéki ékszerészek közül eddig csak 
egy is meghozta volna a vevő közönség ké­
nyelmére azt az áldozatot, melybe e melléklet 
úgy munkában, mint pénzben került. A Löf- 
kovits Arthur óra- és ékszer-árjegvzéki 
kivonatának rajzai oly hűek és szépek, a szö­
veg pedig olyan tiszta és minden kétséget el­
oszlat: hogy az, ki a küszöbön levő kará­
csonyra ajándéktárgyat akar vásárolni, mellék­
letünk segélyével otthon a szobájában, a kan­
dalló mellett megteheti a választást, melyet 
hogy nem lesz oka megbánni, arról a Löfko- 
vits-ezég ismert jó neve kezeskedik.

* Talált lójárlat. A lóvásárban Rácz 
Gábor tulajdonát képező lójárlatot találtak. 
Átvehető a mezőrendőrségnél.

Egy debreczeni talyigás története.
— Tragikus eset. —

Szorgalmas, becsületes debreczeni talyi­
gás volt. Ezért bízta rá a városi tanács, hogy 
hordja el a csapó-utczáról az ott lábatlankodó 
kőrakást. A szorgalmas és becsületes talyigás 
felrakta a talyigájára a követ és elakarta hu- 
zatni, de akkor veszi észre, hogy nincs lova. 
Kapja-fogja magát, lerakja a követ, eladja a 
talvigát és vesz rajta egy lovat. — Felakarja 
rakni a követ, akkor veszi észre, hogy nincs 
t ilyigája. Kapja-fogja magát, eladja a lovat, 
vesz rajta egy talyigát s felrakja a követ és 
elakarja huzalni, de akkor veszi észre, hogy 
nincs lova. Kapja-fogja magát, lerakja a kővet, 
eladja a talyigát, vesz rajta egy lovat. — Fel­
akarja rakni a követ, akkor veszi észre, hogy 
nincs talyigája. Kapja-fogja magát, eladja a 
lovat, vesz rajta egy talyigát, felrakja a követ 
és elakarja buzatni, de akkor veszi észre, hogy 
nincs lova. Kapja-fogja magát, lerakja a követ, 
eladja a talyigát, vesz rajta egy lovat. Fel­
akarja rakni a követ, akkor veszi észre, hogy 
nincs talyigája. Kapja-fogja magát, eladja a lo­
vat és vesz rajta egy talyigát s felrakja a kö­
vet és elakarja huzatul, de akkor veszi észre, 
hogy nincs lova. Kapja-fogja magát, lerakja a 
követ, eladja a talyigát és vesz rajta egy lo­
vat. — Felasarja rakni a követ, akkor veszi 
észre, hogy nincs talyigája. Kapja-fogja magát, 
eladja a lovat és vesz rajta egv talyigát. fel­
rakja a követ es elakarja buzatni, de akkor 
veszi észre, hogy nincs lova. Kapja-fogja ma­
gát, lerakja a követ, eladja a talyigát és vesz 
rajta egy lovat. Felakarja rakni a követ, ak­
kor veszi észre, hogy nincs talyigája. Kapja- 
fogja magát, eladja a lovat és vesz rajta egy 
talyigát. Felrakja a követ és elakarja huzatni, 
de akkor veszi észre, hogy nincs lova. Kapja- 
fogja magát, lerakja a követ, eladja a talyigát 
és vesz rajta egy lovat.

Akkor megsajnáltam szegényt.
— Adja el, bácsi a lovat is és igya meg 

az árát!
—■ Ejnye, mond valamit azúr! Megiszom 

csakugyan.
És úgy lett, a mint beszele.

Szerkesztői üzenet.
»Presbiteri hang .< H.-Nánás. Ugyan hogy 

gondolnak olyat, hogy egy ilyen hosszú polémikus 
közleményt, mely a mi olvasóinkat ne.n érdekli, la­
punkba fölvehetnénk? Mi eihisszük. hogy önöknek tel­
jes igazuk van, de sem mi nem értjük az ügyet, sem 
olvasóink nem értenék meg, mert az ügy előzményeit, 
a »Hajdúnánási Lapoka-ban folyt polémiát nem olvas­
ták. Ha a »H.-Lapok» szerkesztője megtagadta e c.zikk 
fölvételét, akkor azt önök egyszerűen kinyomathatták 
volna, a helyett, hogy olyan közönség elébe akarják 
vinni, melyet ez az ügy nem érdekel. Ha azonban 
mindenesetre hírlapban akarják e czikket olvasni, mi 
hajlandók vagyunk azt külön mellékleten lenyomatni, 
ha önök ugyanis a nyomdának megfizetik a mellék­
let diját.

— »Elvesztettem eszemet miattad» . .
Meglátszik a versén is !

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Novembei 30.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : i 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban) 
42.50—43.60 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
súlyban) 42.'—-43.— 3. fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 44.—44 50— 4 fiatal közép (pá- 
ronktnt 251—320 klgr, súlyban 44.50—45.— 5. fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 44 50 
45.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 42.----- 43 — 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 42.50 -43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.——43.50 111. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.----- 43.— 10. Közép (páronkint .220—260 klgr. súly­
ban) 42.- 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40.—41.50—. Sertés létszám : nov. 29. 
napján volt készlet 105,123 darab. A hízott sertés- 
tizletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban) 
fel hajtatott 3807 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 30-án. Búza tavaszra 7.66 
pénz, 7.68 áru, Rozs őszre 7.52 pénz 7.54 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•—

áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.87 pénz, 4.88 áru 
Zab őszre 5.52 pénz, 5.54 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.70 pénz, 11.80 áru.

Tekintetes
Nyilatkozat.

Lichtblau Albert urnák 
az önkéntes! tanfolyam igazgatójának

Debreczenben.

Alulírottak miután a mai napon az Ön 
tanfolyamának részben 2, részben 3 hónapi 
hallgatása után az önkéntesi felvételi vizsgát 
sikerreláletettük, fogadja sikeres fáradozásáért 
mindny junk köszönetét és elismerését.

Debreczen, 1892. nov 30.
Tisztelettel

Ley Géza Milassin Zakar Fuch Sándor
Pécs Baja

Weíszberger Mór
(479.) Bokszeg.

Lubochna

1 — 1.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Legnagyobb választék:
Flanelle, posztó, 

tricot, selyem, szines

TÉLI SZOKNYÁKBAN
legújabb Ízlés szerint,

olcsón, határozott árakhoz

Kardos Lászlónál
KQSSUT H”UT Q24»

Egész évre könnyű, otthoni
czimirás, körlevél szétküldés, 
esetleg 100 frank havi fizeté­
sért urak, hölgyek és ifjak 
részére, 2—3 darab naponként.

Ajánlatok a következő czimre :
MADAMME CAMPINNE, 57 z Lián court. PARIS

(477.) 1—3.

Munka:

ésg!

P( ISZTOK 1 örök szépség tankönyve,
FIa ne 1-takarók,

LÓPOKRÓCZOK,
Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélesnemiiek.
férfi chiffon ingek

1-50 1*90 2*20 2*60
a^dlr^öség'ejsftoer:. _

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIA! ezégnéi
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

^bbbkábbbbbbbbbüy

2*r MEGJELENT
Ärn t 1 művészetének tan-

Ml könyve, készült D. D.

ilUl grófnő hátrahagyott
I 5 jegyzete nyomán, kap­

ható kizárólagosan a -Magyar Nők Lapját
kiadóhivatalában, fűzve 80 kr., keménykö­
tésben 1 frt 20 krért.

Biztos utasítást ad a szépség íentartásá- 
ról, az arcz, kéz, termet szépítéséről, szóval az

Mindazoknak, kik a »Magyar Nők 
Lapját-ra előfizetnek, 20 kr. csomagolási és 
szállítási dijat mellékelnek, ingyért küldetik 
A ntil szépség-, czirnii tankönyv.

A -Magyar Nők Lapjá«-nak előfize­
tési ára a »Lugas- czirnü gyermeklappal, 
a »Tükör előtt- ezimü divatlappal és 
regén jntllt klettel együtt

egész évre — — — — 6 frt —
fél évre— — —-------3 frt —
negyed évre-------------- 1 frt 50

Mutatvanyszamokat ingyen küld a kiadó- 
hivatal, Budapest. Kishid-utcza

I. 2—6
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3,5
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(419.) 31. > Se;

Dr. FRÁTER IMRE
sjiüzíílís lyermskorvos

(a budapesti „STEPHÄNIA" gyermekkórház YOlt alorvosa.)
Ajánlja magát a t. közönség párt­

fogásába.

i*gr- I Q $711/ ! Naeryvárad-ntcza 
BerJUdüliX. 2122. szám alatt.

1Ä“ Rendel a napnak bármely órájában.
(439.) ___________ _____________ 5—10.

Valódi Dr. Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

I férfi ing 1,40 krtól
kezdve kapható

Kardos Lászlónál
Kossuth-ubeza. 5—

iota gén
F.UVte „

W'

TptADE I MA^

d/:1

TnmaSocieta Fiumana 
per iporfazione transatlantic

FIUME

Tényleg
tiszta

borklvonat

KAPHATÓ
csakis a

legfinomabb
Füszer-

és
csemege­
üzletekben.

Gyógyszer-
liratban

és

gyógyfu-
kereske-
désekben.
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4:40. 8—20.



Kmip

I nagy szőnyeg-
berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenfele.

SZŐNYEGEK
butorkelmék

liBl I I' 1

(461

FÜGGÖNYÖKET
viaszos vászon, padlo-parkct és lynoleumot

10-2030 százalékkal olcsóbban árúsitunk.
KUHZ JÓZSEF és TÁRSA.

Ajánlom a t. közönség b. figyelmébe az általam 
feltalált és öt állam szabadalmával ellátott kávé pör­
kölő gépen előállított
káv é-k ivonafomat.

Mely már az eddigi általános használat sik *res 
eredménye folytán a legtöbb háztartásnál be van vezetve.

Kellemes valódi kávé zamata miatt, a legajánlha- 
tóbb mint kávé pótlék, és éppen ezen kiváló tulajdon- 
ságánál fogva, semmiesetre sem hasonlitható össsze 

#11 vele, semmiféle gyártmányú pótkávé.
:- ;5 A háztartásoknál lényeges megtarakitást leimt elérni, 

• (y mert a kave kivonat valódi kávé zamatból lévén előál- 
l^litva. kevesebb babkávé szükségeltetik.

Kívánatra bárkinek is saját személyes meggyőző­
dése czéljából ingyen mintával szolgálok tisztelettel

LEINDENFROST ÁRMIN Debreczen.
Kivonat a Dr Vedrödi Viktor vegytanár által adott nyilatkozatokból.

Leindenfrost Ármin által feltalált kavépörkölő gépen készített zamatositott pótkávét 
vegyelmezvén, kitűnt, hogy a kávénak csakis a kellemes elillanó zamatát veszi fel a 
pótkávé ; az izgató hatású eoffein, mely reszketést és álmatlanságot idéz elő, nem 
megyen által, és így e gépen előállított zamatositott pótkávéval még oly egyének is él­
hetnek, kiknek a rendes valódi kávé élvezetet az orvos eltiltotta.

Dr. Vedrődi Viktor, vegytanár. (174.) 2—2

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet.

„KEGYELET

áriaczelli
gyomorcseppek
——B—BB «aMHMOBHHB

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetők : étvágytalanság, a 

gyomorgyengesége, btisös lehellet. felfújtság savanya felbttfögés has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasztás sárgaság, undor és há­
nyás gyomorgöros. kémény székelés vagy szűkülés. — Hathatós gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél ételekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaczk ára. használati utasítással együtt. 40 kr. Kettős palaczké TO 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által. Krem- 
síe: ben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal : »Valódiságát bizonyltom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók :

Debreczenben: M i h a 1 o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: X aday 
Ignácz, Hadhazon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán ; Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 5—43

Viacz,kereskedelmi palota a megyeház melleit.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

hogy volt társ; m Fischer János urnák az üzletből tör­
tént kilépése folytán, intézetemet egészen más alap­
elvekre fektettem és azt a legszebb és a mai kornak megfe- j 
lelő berendezésekkel szereltem fel,

PIT ai árakat pedig majdnem felényire szállítottam le, H
miről is a n. é. gyászolő közönség meggyőződést szerezhet. j

Temetések rendezését helyben vagy vidéken, 1

hulla szállítást
:minden Iiányloan

leg jutányosakban elvállalok és azt a legnagyobb pontos­
sággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes 
kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, 
melylyel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását 
s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

Eersiáfs Gfula.
20—20.(275.)______________ _____________________________________

Érez- és müvírág-koszoruk, szalag-felirat minden kivitelben.

Schutzmarke.

é7

Cs. kir. országosan szabadalmazott finom lüqueör gyár.

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, BIÄLÄ (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett
lengyel liquer különlegességeiket __ ^

MWzóW,

Leszállított árak!
Leltározás alkalmából Deczember hoi-tol kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET.
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES mosó velezeket,
Téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyermekruhákat.
valamint

Mindenféle fajú és kitűnő­
ségeiről elismert minőségű liquere-ök. vadászati 

és úti liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.
ÜW6“ Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-üzletekben, ezukrázda és kávéházakban, -Ä® 
Elárusítok kedvezményben részesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

(47-) ............................. . 22—22.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uleza konradTaT 1702

szőnyegeket,
bútorszöveteket, ágy- és asztal-teritőket, függönyöket,

(418.) mélyen leszállított ereken árusítjuk eL 31_
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
$$$$$$
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